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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Lena-Sophie Laue (CDU) 

Personenspürhunde bei der Polizei Niedersachsen: Einsatz, Bewertung und strukturelle Ent-
wicklung 

Anfrage der Abgeordneten Lena-Sophie Laue (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
23.03.2026  

 

Personenspürhunde werden bei der Polizei Niedersachsen als spezielles Einsatzmittel zur Unterstüt-
zung von Such- und Ermittlungsmaßnahmen eingesetzt. Ihr Einsatz dient insbesondere der Nach-
verfolgung individueller Geruchsspuren und kann dazu beitragen, Hinweise auf zurückgelegte Wege, 
Bewegungsrichtungen oder mögliche Aufenthaltsorte von Personen zu gewinnen. 

Dem Vernehmen nach kommt Personenspürhunden dabei eine besondere Funktion zu, da sie nicht 
ausschließlich auf das unmittelbare Auffinden von Personen ausgerichtet sind, sondern als Binde-
glied für weitere polizeiliche Maßnahmen dienen können. Die durch ihren Einsatz gewonnenen Er-
kenntnisse können zur Steuerung von Suchmaßnahmen, zur Eingrenzung von Suchräumen sowie 
zur Unterstützung weiterer Ermittlungen herangezogen werden. 

1. In welchen konkreten Einsatzlagen werden Personenspürhunde in Niedersachsen eingesetzt? 

2. Welche Zielsetzungen werden mit ihrem Einsatz jeweils verfolgt? 

3. Nach welchen fachlichen Kriterien wird der Einsatz von Personenspürhunden im Hinblick auf 
die Unterstützung weiterer polizeilicher Maßnahmen bewertet? 

4. In welchen Organisationseinheiten sind Personenspürhunde in Niedersachsen angesiedelt? 

5. Wie viele Stellen sind in den Jahren 2024, 2025 und 2026 bei der Polizei Niedersachsen dem 
Bereich Personenspürhunde zugeordnet (bitte nach Jahren aufschlüsseln)? 

6. Wie viele dieser Stellen waren in den jeweiligen Jahren tatsächlich besetzt? 

7. In welchen Fällen wird gegebenenfalls auf externe oder private Personenspürhunde bzw. Ret-
tungshundeteams zurückgegriffen? 

8. Nach welchen Kriterien erfolgt gegebenenfalls die Entscheidung für den Einsatz externer 
Kräfte? 

9. Welche externen Organisationen oder Anbieter werden hierbei gegebenenfalls eingebunden? 

10. Wie bewertet die Landesregierung die Rolle etwaiger externer Kräfte im Verhältnis zu eigenen 
Kapazitäten? 

11. Gibt es Einsatzlagen im Zusammenhang mit Personenspürhunden, die aus rechtlichen oder 
tatsächlichen Gründen ausschließlich durch Polizeikräfte wahrgenommen werden dürfen? 

12. Welche Entwicklungen sieht die Landesregierung für den Einsatz von Personenspürhunden in 
Niedersachsen? 

13. Welche Maßnahmen sind gegebenenfalls geplant, um die Einsatzfähigkeit in diesem Bereich 
zu sichern oder zu verbessern? 

14. Wie viele Einsätze mit externen oder privaten Personenspürhunden bzw. Rettungshundeteams 
wurden in den Jahren 2023, 2024 und 2025 jeweils gegebenenfalls durchgeführt? 

 

 

(verteilt am 25.03.2026) 
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